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Отдел образования спорта и туризма Жлобинского райисполкома
Государственное учреждение образования 

"Солонская средняя школа Жлобинского района"
 Современные подходы к организации 
образовательного процесса по физике
Методическая разработка   учебного занятия физики

11 класс  тема
 «Трансформатор»
               Потапчик Елена Михайловна          
                                                                             учитель физики

                                                                             категория первая

д. Солоное, 2017г
Цель урока - изучить трансформатор

Задачи:

-ввести определение трансформатора, рассмотреть устройство, изучить принцип действия

-вывести формулы, применить знания при решении задач

-совершенствовать интеллектуальные способности и мыслительную деятельность учащихся, коммуникативные свойства речи;

-формировать материалистическое мировоззрение и нравственные качества личности.

Оборудование: трансформатор, интерактивный комплекс, ЭОР «Наглядная физика» часть IV,  презентация с сайта  school-collethion.edu.ru; чистые листы бумаги для физического диктанта, карточки с формулами для оформления доски.
Демонстрации: работа трансформатора с нагрузкой, устройство трансформатора, звук работающего трансформатора.

Использованные технологии:
Технология саморазвивающего обучения

«Эвристическая беседа»

Информационно-коммуникативная технология

Технология дифференцированного обучения
План урока

1. Организационный момент

2. Актуализация знаний

3. Изучение нового материала

4. Закрепление знаний 

5. Домашнее задание:  

6. Рефлексия
Использованные педагогические методы:
1.Методы организации  осуществления учебно-познавательной деятельности:

словесные – проблемная беседа

наглядные – демонстрация опытов, презентация

практические – самостоятельное выполнение упражнения

логические – сравнение

управление собственными учебными действиями – навык работы с дополнительными источниками, ИНТЕРНЕТ

2. Методы стимулирования и мотивации учебно-познавательной деятельности:

метод эмоционального стимулирования – ситуация успеха
метод стимулирования познавательного интереса – формирование готовности восприятия учебного материала
метод формирования ответственности и обязательности – предъявление учебных требований, организация содеятельности
3. Методы контроля и диагностики эффективности учебно-познавательной деятельности:

письменный контроль

самоконтроль

Использованные педагогические  приемы:

прием эвристических вопросов

прием развития культуры речи

прием развития навыка выдвижения рабочих гипотиз
Использованы следующие принципы компетентностного подхода:

принцип доступности

принцип осмысленности

принцип экспериментальности

принцип рационального сочетания индивидуального и коллективного обучения
Ход урока

1. Организационный момент

2. Актуализация знаний

Учитель: (Слайд 1) Уже второй век человечество использует электрический ток в промышленных масштабах. И все эти годы используется в основном переменный ток. В странах Европы и Америки наибольшее распространение получил ток, меняющий свое направление 100-120 раз в секунду. В Белоруссии, России, частота переменного тока 50 Гц. 
Что мы уже знаем о переменном токе? ( Прослушать ответы обучающихся)

Разные потребители электрического тока рассчитаны на разные напряжения. Так, большинство электробытовых приборов рассчитано на напряжение 27 и 220 В., промышленные электродвигатели на 200, 360 и 600В.
При передаче электроэнергии  без потерь используется напряжение в сотни киловатт.  Следовательно, должно существовать устройство для преобразования переменного тока, при котором напряжение увеличивается или уменьшается в несколько раз. Может кто-то уже догадался, о каком устройстве пойдет речь?

О каком устройстве пойдет речь на уроке?  (Слайд 2)
История создания трансформатора  (Слайд 3,4)
3. Изучение нового материала

Трансформатор. (В тетради подписываем число, тему урока)

Какая цель нашего урока?

- изучить трансформатор

Что для этого мы должны выполнить? Какие задачи решить? Что еще должны узнать? Что вас интересует? 
-повторить характеристики переменного тока

-ввести определение трансформатора

-рассмотреть устройство

-изучить принцип действия

-вывести формулы

-применить знания при решении задач
Работа по плану:

1. Определение   (Слайд 5)

 
Запись  в тетрадь со слайда. В электронном словаре Википедии дается более подробное определение: «Трансформатор (от лат. transformo — преобразовывать) — электрический аппарат, имеющий две или более индуктивно связанные обмотки и предназначенный для преобразования посредством электромагнитной индукции одной или нескольких систем переменного тока в одну или несколько других систем переменного тока» (зачитать пока ученики пишут в тетрадь более краткое определение)
2. Устройство (Слайд 6) (запись в тетрадь, схематическое изображение - просмотр видеоролика – интернет-1)
Трансформатор состоит: из замкнутого сердечника, изготовленного из специальной листовой трансформаторной стали. На нем располагаются две катушки с различным числом витков из медной проволоки. Одна из обмоток, называется первичной, она подключается к источнику переменного напряжения. Устройства, потребляющие электроэнергию, подключаются к вторичной обмотке, их может быть несколько.
- опрос обучающихся  (перечислить основные элементы трансформатора)

- показ на модели учителем

Устройство рассмотрели, посмотрим на работу трансформатора.

3. Принцип действия  (Слайд 7)
4. Коэффициент трансформации  (Слайд 8) Запись формул. (Слайд 9,10) (Просмотр ЭСО «Наглядная физика» часть IV, трансформатор принцип действия)  Запись формул на боковой доске.
5. Использование и виды трансформаторов. (Слайд 11,12,13)
6. Понятие холостого и рабочего хода (Слайд 14,15)
7. КПД.  (Слайд 16,17) 
(просмотр интерактивного комплекса потери тепла - интернет-2)
4. Закрепление знаний 
1) Решение тестовых заданий: (слайд 18,19)
 (работа в парах 2 мин, спросить 2 группы, не говоря ответы, а затем дать правильные ответы  ББГАБ)
1. Первичная катушка трансформатора – это та, что:
А) соединена с потребителем;  Б) соединена с источником;       
 В) любая;   Г) нет такой.
2. Трансформатор является повышающим, если коэффициент трансформации его:

А) равен единице;  Б) меньше единицы;              

В) любой;                Г) больше 1.

3. Обозначение КПД

А)  Р            Б) µ              
В) %            Г) η
4. Каково соотношение между напряжением и числом витков в обмотках трансформатора?

А) U1/U2 = N1/N2;       Б) U1/U2 = N2/N1;        
В) I1/I2 = N1/N2;          Г) нет связи.

 5. Существует рабочий ход трансформатора и......... ход

А)  пустой;          Б) холостой;                       
 В) любой;           Г) не рабочий
  2)  Решение задач (дифференцировано) 3 человека у доски, на боковой доске все формулы на карточках
1. Сколько витков должна иметь первичная катушка трансформатора, чтобы повысить  напряжение от 10 до 50 В, если во вторичной обмотке 80 витков?

2. Сила тока в первичной обмотке трансформатора равна 0,5 А, напряжение на концах её 220 В. Сила тока во вторичной обмотке 11 А, напряжение на концах 9,5 В. Найдите КПД трансформатора.

3. Понижающий трансформатор с коэффициентом трансформации 10 включён в сеть напряжением 220 В. Определите напряжение на концах вторичной обмотки.

4. Понижающий трансформатор со 110 витками во вторичной обмотке понижает напряжение от  22 000 В до 110 В. Сколько витков в его первичной обмотке? 

5. Трансформатор, содержащий в первичной обмотке 840 витков, повышает напряжение с 220 до 660 В. Каков коэффициент трансформации? Сколько витков содержится во вторичной обмотке?

6. Вторичная обмотка трансформатора, имеющая 100 витков, пронизывается магнитным потоком, изменяющимся со временем по закону Ф = 0,01cos314t. Напишите формулу, выражающую зависимость ЭДС вторичной обмотки от времени. Каково максимальное значение ЭДС самоиндукции в первичной обмотке, если в первичной обмотке 1000 витков?

7. Чтобы узнать, сколько витков содержится в первичной и вторичной обмотках трансформатора, на вторичную намотали 11 витков провода. При включении первичной обмотки в сеть с напряжением 220 В  вольтметр показал, что на обмотке с 11 витками напряжение равно 4.4 В, а на вторичной обмотке-12 В. Сколько витков в первичной и вторичной обмотках?

8. Понижающий трансформатор с коэффициентом трансформации 10, включен в сеть напряжением 220 В. Каково напряжение на выходе, если сопротивление вторичной обмотки 0,2 Ом, а сопротивление полезной нагрузки 2 Ом?

9. Первичная обмотка повышающего трансформатора содержит 100 витков, а вторичная — 1000. Напряжение в первичной цепи 120 В. Каково напряжение во вторичной цепи, если потерь энергии нет?

5. Домашнее задание:  § 9, упр. 9 (1,2,3) другой группе (4,5,6)
 Дополнительно - почему трансформатор гудит?  (Слайд 20)
6. Рефлексия
7. Дополнительный материал

Ответ: Если по обмотке трансформатора течёт переменный ток, то часто слышен звук низкого тона. Это объясняется тем, что некоторые металлы и сплавы при намагничивании изменяют размеры, это свойство называется магнитострикцией. Сильно проявляется этот эффект у железа, никеля и их сплавов. Поместив стержень в катушку и пропустив по катушке переменный ток, сила которого  то увеличивается, то уменьшается, мы заставляем стержень то намагничиваться, то размагничиваться. Размеры стержня при этом периодически меняются, в воздухе создаются периодические сжатия и разрежения, возникает звуковая волна. Если частота переменного тока невелика, звук слышен.
Работа с компьютером
1. Видеоролик устройство трансформатора
http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/c75a8eb5-ab51-4da7-b8f1-ea20eb69d6af/8_259.avi
 2. Уменьшение потерь тепла.

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/6d1a5420-0ad1-4311-afe7-1590214a3717/8_262.swf
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Приложение 1
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Приложение 2
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Приложение3
Видеоролик
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Приложение 4

Потери тепла
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Приложение 6
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